

2022年中国考古新发现揭晓

“郧县人”遗址等6个项目入选

1 湖北学堂梁子旧石器时代遗址



在湖北十堰市学堂梁子(郧县人)旧石器时代遗址中发现的被命名为“郧县人3号头骨”的古人类头骨化石(资料照片)。

2 河北四台新石器时代遗址



河北尚义县四台新石器时代遗址出土的戳印纹陶片(资料照片)。

3 甘肃庆阳市南佐新石器时代遗址



甘肃庆阳市南佐新石器时代遗址核心区大型宫殿建筑发掘现场(2022年8月23日摄,无人机照片)。

日前,“2022年中国考古新发现”在中国历史研究院揭晓。“郧县人”遗址、殷墟商王陵区及周边遗存等6个考古项目成功入选。

本次评选共收到全国43项考古新发现申请材料,经评审,最终评选出了6项入选项目和6项入围项目,时代跨度从旧石器时代到宋元时期。湖北十堰市学堂梁子(郧县人)旧石器时代遗址、河北尚义县四台新石器时代遗址、甘肃庆阳市南佐新石器时代遗址、河南安阳市殷墟商王陵区及周边遗存、云南昆明市河泊所青铜时代遗址、宁夏贺兰县苏峪口西夏瓷窑址6个项目被评为“2022年中国考古新发现”入选项目。

“郧县人”遗址是一处兼有古人类、古动物和石制品的旧石器时代遗址。新发现的“郧县人”3号头骨,是迄今欧亚内陆发现的同时代保存最完好的古人类头骨化石,保留了该阶段人类重要而稀缺的解剖学特征,实证了我国百万年人类演化史,为探讨东亚古人类演化模式等重大历史问题提供了翔实而关键的证据。

安阳殷墟考古90年来,发现了丰富的晚商文化遗存。而自2021年起围绕殷墟商王陵及周边区域的考古勘探,取得了一系列重要发现,将推动对商代陵墓制度乃至商文化、商史的研究,并为殷墟国家考古遗址公园的建设提供了新的重要资料。在考古工作中,还确认了王陵区西南部西周遗址的面积超过4万平方米,这是殷墟范围内发现的面积最大的西周遗址,将推动周人灭商以及周王朝国家治理方式的研究。

在苏峪口西夏瓷窑址,考古人员发现了一个新的窑业类型——贺兰窑,主要生产精细白瓷,工艺采南、北各窑精华,文化面貌与审美则迥异。发现的古代制瓷作坊保存良好、结构完整,可确定是西夏宫廷用瓷的烧造地。这一发现填补了我国西北地区烧造精细白瓷的空白,对于探索两宋时期我国制瓷业的交流与发展意义重大。

四台遗址、南佐遗址是两处新石器时代遗址。四台遗址是我国北方地区万年文化史的实证,南佐遗址则表明距今5000年前后陇东地区已进入早期国家或文明社会阶段,南佐“古国”是黄土高原上最早的国家。

河泊所青铜时代遗址则确认了汉代益州郡治的位置,构建起了滇池盆地商周至秦汉时期完整的考古文化序列。

此外,安徽含山县凌家滩新石器时代遗址、新疆尼勒克县吉仁台沟口青铜时代遗址、陕西旬邑县西头商周时期遗址、四川盐源县老龙头青铜时代墓地、浙江温州市朔门古港遗址和山东济南市元代济南王张荣家族墓地6个项目被评为入围项目。

本版稿件和图片
综合新华社、《北京晚报》

4 河南安阳殷墟商王陵区



2022年河南安阳市殷墟商王陵区第二地点发掘现场(资料照片)。

5 云南河泊所青铜时代遗址



云南昆明市河泊所青铜时代遗址出土的部分小件器物(拼版照片)。

6 宁夏苏峪口西夏瓷窑址



宁夏贺兰县苏峪口西夏瓷窑址2021—2022年发掘区航拍图(资料照片)。